



## ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΒΙΟΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ

**Διεύθυνση :** Έβρου 94-96, ΤΚ 115 27,  
Αμπελόκηποι, Αθήνα  
**Τηλέφωνο :** 210 5224632,  
**Fax:** 210 5224632  
**e-mail:** [grammateia@gmail.com](mailto:grammateia@gmail.com),  
**URL:** <http://www.pev.gr>

**Αθήνα :** 28/09/2020

**Αρ. Πρωτ. :** Β 1175

**ΠΡΟΣ :** Υπουργό Παιδείας &  
Θρησκευμάτων, κ. Νίκη  
Κεραμέως

### ΚΟΙΝ:

- Υφυπουργό Παιδείας & Θρησκευμάτων, κ. Σοφία Ζαχαράκη
- Γενική Γραμματέα Πρωτοβάθμιας & Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και Ειδικής Αγωγής, κ. Αναστασία Γκίκα
- Τμήμα Β΄ Διορισμών και Προσλήψεων Εκπαιδευτικού Προσωπικού Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, Γενική Διεύθυνση Εκπαιδευτικού Προσωπικού Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης

**ΘΕΜΑ :** «Θέσεις της Πανελληνίας Ένωσης Βιοεπιστημόνων για τους Διορισμούς στη Γενική Αγωγή»

### ΕΙΣΑΓΩΓΗ - ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ - ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

Η πραγματοποίηση 10.500 μόνιμων διορισμών στην Γενική Αγωγή της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, μετά από περισσότερα από 11 χρόνια παντελούς απουσίας διορισμών, είναι μια σημαντική στιγμή που θα επηρεάσει την ποιότητα του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος τα επόμενα χρόνια.

Η ειδικότητα ΠΕ04.04 (Βιολόγοι) είναι ένας κλάδος μονίμως υποστελεχωμένος από την εποχή της ίδρυσής του. Οι αιτίες αυτής της πραγματικότητας πρέπει να αναζητηθούν στην περίοδο κατά την οποία οι διορισμοί γίνονταν μέσω επετηρίδας, όμως η ίδια κατάσταση συνεχίζεται με τις (απαράδεκτα χαμηλές) ποσοτώσεις στους διαγωνισμούς ΑΣΕΠ της περιόδου 2005-2009 και τις συνταξιοδοτήσεις της τελευταίας δεκαετίας.

Την τελευταία δεκαετία οι συνταξιοδοτήσεις στην ειδικότητα ΠΕ04.04, σύμφωνα με υπολογισμούς, ξεπερνούν τις 400 και σε αυτές πρέπει να προστεθούν και οι περίπου 350 συνταξιοδοτήσεις της ειδικότητας ΠΕ04.03 (Φυσιολγνώστες), οι οποίοι στο επίπεδο της ανάθεσης μαθημάτων ταυτίζονταν με τους Βιολόγους. Σήμερα **οι μόνιμοι Βιολόγοι**, που είναι τοποθετημένοι στα 1.877 Γυμνάσια (198 εκ των οποίων με Λυκειακές Τάξεις) και στα 1.060 Γενικά Λύκεια (ελάχιστοι είναι τοποθετημένοι στα 508 ΕΠΑΛ) της χώρας, **είναι περίπου 980** (377 σε Γυμνάσια, 36 σε Γυμνάσια με ΛΤ, 560 σε ΓΕΛ, 7 σε ΕΠΑΛ).

Στη Γενική Αγωγή της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης σύμφωνα με τους υπολογισμούς κενών και πλεονασμάτων από τις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Παιδείας, τη σχολική χρονιά 2018-2019 υπήρχαν περίπου **800 οργανικά κενά Βιολογίας** πανελλαδικά. Σε αυτά τα οργανικά κενά προσλήφθηκαν περίπου **500 αναπληρωτές Βιολόγοι** τη σχολική χρονιά **2019-2020**, καθώς τα υπόλοιπα οργανικά κενά Βιολογίας καλύπτονται οργανικά ή λειτουργικά από άλλες ειδικότητες. Η αναλογία αυτή (2 μόνιμοι : 1 αναπληρωτής) είναι ενδεικτική της υποστελέχωσης της ειδικότητας ΠΕ04.04.

Τα αποτελέσματα της παραπάνω υποστελέχωσης είναι τα εξής:

- Περίπου το **40% των ωρών** του μαθήματος της Βιολογίας στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση δεν διδάσκεται από Βιολόγους, ποσοστό πρωτοφανές για ευνομούμενο κράτος και με ότι αυτό συνεπάγεται για την ποιότητα της διδασκαλίας του μαθήματος.
- Πανελλαδικώς, σχεδόν τα μισά Λύκεια και περισσότερα από τα μισά Γυμνάσια δεν έχουν μόνιμους Βιολόγους. Σε ορισμένες επαρχιακές πόλεις δεν υπάρχει ούτε ένας μόνιμος Βιολόγος (πχ. Σπάρτη, Καρπενήσι, Άμφισσα), ενώ ακόμα και σε κάποιους ολόκληρους νομούς οι μόνιμοι Βιολόγοι είναι ελάχιστοι.
- Υπάρχουν δυσκολίες στην στελέχωση των βαθμολογικών κέντρων από βαθμολογητές για το μάθημα της Βιολογίας.
- Οι υπεράριθμοι του κλάδου ΠΕ04, βάσει της διευκρινιστικής εγκυκλίου «**111364/Ε2/3-7-2018**», τοποθετούνται ενιαία σε οποιοδήποτε οργανικό κενό ΠΕ04, συχνότερα όμως σε κενό Βιολογίας λόγω ύπαρξης πολλών κενών. Αυτό με τη σειρά του οδηγεί σε συσσώρευση πολλών εκπαιδευτικών της ίδιας ειδικότητας στο ίδιο σχολείο, με αποτέλεσμα την υποβάθμιση της εκπαίδευσης των μαθητών, ιδίως σε ότι αφορά το βιολογικό εγγραμματισμό τους. Το ίδιο (δηλαδή η κάλυψη οργανικών κενών Βιολογίας από άλλες ειδικότητες) γίνεται σε πολλές περιπτώσεις βελτίωσης θέσης ή οριστικής τοποθέτησης που νομικά προβλέπεται να γίνονται αυστηρά κατά ειδικότητα και όχι ενιαία στον κλάδο ΠΕ04.\*

*\*Για να σταματήσουν αυτά τα φαινόμενα πρέπει να ανακληθεί η εγκύκλιος 111364/Ε2/3-7-2018 και ταυτόχρονα να εκδοθεί σαφής οδηγία από το Υπουργείο που να υποχρεώνει να γίνονται όλες οι τοποθετήσεις με βάση την Α' ανάθεση σε όλες τις περιπτώσεις, όπως είναι αυτονόητο για όλες τις ειδικότητες εκπαιδευτικών άρα και για τις ξεχωριστές ειδικότητες του κλάδου ΠΕ04.*

- Υπολογίζουμε ότι, πανελλαδικά, περίπου 350 οργανικές θέσεις Βιολόγων είναι σήμερα καλυμμένες από άλλες ειδικότητες.

## **ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ – ΘΕΣΕΙΣ**

Το Υπουργείο Παιδείας εμμέσως αναγνωρίζει την μεγάλη υποστελέχωση της ειδικότητας ΠΕ04.04. Στην πρόσφατη (Αρ. Πρωτ. 59779/Ε2/20-05-2020) **Πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για μετατάξεις εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας, Δευτεροβάθμιας Εκπ/σης, Δ/θμιας Εκκλησιαστικής Εκπ/σης και μελών Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού και Ειδικού Βοηθητικού Προσωπικού σχολικού έτους**

**2020-2021** τα διαθέσιμα οργανικά κενά Βιολογίας τα οποία υπολογίζονται με βάση τις ώρες Α' Ανάθεσης είναι 685, τα περισσότερα από κάθε άλλη ειδικότητα της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.

**Η Πανελλήνια Ένωση Βιοεπιστημόνων θεωρεί το δικαίωμα στην εργασία ιερό και αυτονόητο το γεγονός ότι η στελέχωση της εκπαίδευσης, όπως και ολόκληρου του δημόσιου τομέα, πρέπει να γίνεται βάση των πραγματικών αναγκών και όχι στη βάση συντεχνιακών αντιλήψεων. Στο πλαίσιο αυτό δεν ζητά την εύνοια έναντι οποιουδήποτε άλλου κλάδου, αλλά την τήρηση της νομιμότητας, με δίκαιες και διαφανείς διαδικασίες.** Δυστυχώς, οι πρόσφατοι διορισμοί στην Ειδική Αγωγή (εκεί οι μόνιμοι εκπαιδευτικοί ήταν ελάχιστοι) μας δημιούργησαν προβληματισμό και ανησυχία αφού:

Παρά το γεγονός ότι η αναλογία των ωρών Φυσικών Επιστημών στα Τμήματα Ένταξης, με βάση το ωρολόγιο πρόγραμμα, είναι: 38% Φυσική, 16% Χημεία, 23% Βιολογία, και 23% Γεωλογία-Γεωγραφία και ενώ η ψηφισμένη από το Υπουργείο τροπολογία για τον καθορισμό των οργανικών θέσεων στα Τμήματα Ένταξης προβλέπει: 42% Φυσικοί, 20% Χημικοί, 20% Βιολόγοι, 18% Γεωλόγοι, συνέβη το παράδοξο η τελική κατανομή των οργανικών θέσεων διορισμού να είναι η εξής: 56% Φυσικοί (73), 23% Χημικοί (31), 16% Βιολόγοι (21), 5% Γεωλόγοι (6)!


Η αυτονόητη πρόταση και θέση της Πανελληνίας Ένωσης Βιοεπιστημόνων για την κατανομή των οργανικών κενών ανά ειδικότητα για την προκήρυξη 2ΓΕ/2019 για διορισμούς στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση είναι η κατανομή αυτή **να γίνει με δίκαιο και διαφανή τρόπο στα συνταγματικά κατοχυρωμένα και νομοθετημένα οργανικά κενά και σε κάθε περίπτωση στο ίδιο ποσοστό κάλυψης επί των οργανικών κενών κάθε ειδικότητας.** Η τήρηση διαφανών και δίκαιων διαδικασιών είναι κρίσιμη, καθώς αφορά δεκάδες χιλιάδες υποψήφιους εκπαιδευτικούς, αλλά - το κυριότερο - επιδρά καταλυτικά στην προσφερόμενη εκπαίδευση στο ελληνικό σχολείο σε μια εποχή που ο ρόλος της για την επιβίωση και την πρόοδο της χώρας, σε ένα ολοένα και πιο ανταγωνιστικό διεθνές περιβάλλον, είναι κρίσιμος.

Με τιμή,

Για το ΔΣ της ΠΕΒ

Ο Πρόεδρος

Ο Γεν. Γραμματέας



Απόστολος Βανταράκης  
Καθηγητής  
Τμ. Ιατρικής Παν. Πατρών

Γεώργιος Βέρριος  
Εκπαιδευτικός  
Β/μιας Εκπαίδευσης